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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ СЛУЖБОВИХ ЧАСТИН МОВИ 

Дідушок Вікторія Олексіївна, здобувач вищої освіти 

Бісовецька Л.А., кандидат філологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Метою вивчення української мови є формування в учнів комунікативної компетентності, шляхом засвоєння 

доступного і необхідного обсягу знань з мови навчання, опанування всіх видів мовленнєвої діяльності та набуття 

певного соціального досвіду. На комунікативну спрямованість уроків рідної мови вказують А. Й. Багмут, 

Л. О. Варзацька, Н. А. Гац, В. Т. Горбачук, Д. М.Кравчук, Т. Ф. Потоцька, Т. Г. Рамзаєва, М. В. Сокирко, 

Г. О. Фомічова, О. Н. Хорошковська, Г. Т. Шелехова та ін. Проте в центрі досліджень (А. П. Каніщенко, 

Н. І. Лазаренко, Т. М. Сокольницька, Л. Б. Попова, І. Л. Холковська, І. О. Шаповалова та ін.) знаходилися переважно 

повнозначні частини мови, тоді як у мовленні школярів активно вживаються службові слова: прийменники, 

сполучники, частки, виражаючи різноманітні відношення між предметами, надаючи висловлюванням відповідних 

виражально-експресивних відтінків. 

Помітний внесок у дослідження семантичних і граматичних функцій та семантико-стилістичних 

властивостей службових частин мови зробили О. К. Безпояско, І. Р. Вихованець, К. Г. Городенська, І. К. Кучеренко, 

В. М. Русанівський, О. П. Суник та ін. Вчені вказували на надзвичайну різноманітність службових частин мови за 

семантикою і граматичними функціями та властивостями, їх активну участь у формуванні різноаспектних 

висловлювань. Переважна більшість мовознавців відзначає семантичну, морфологічну та синтаксичну специфіку 

службових слів. Головною визнається їх синтаксична своєрідність і синтаксична та комунікативна функції. 

Службові частини мови, зокрема прийменники і сполучники, є засобами вираження синтаксичних 

відношень між повнозначними словами і конкретизують своє значення у відповідних синтаксичних конструкціях. 

Сполучники поєднують синтаксичні елементи (однорідні члени речення або частини складного речення) і 

виражають відповідні відношення; їх лексичне значення конкретизується лише за відповідних умов уживання, тобто 

в контексті. Частки виконують формотворчу і словотворчу функції, відіграють важливу роль як засоби модального 

оформлення речень. Спільними ознаками всіх службових частин мови є те, що вони: не називають предметів, ознак, 

дій, кількості і не мають, отже, лексичного значення; не мають властивих повнозначним (самостійним) частинам 

мови морфологічних ознак; не змінюють своєї форми; не бувають членами речення [3]. 

Як відомо, знання з граматики збагачують мовлення в морфологічному й синтаксичному аспектах, 

особливо велике значення мають для упорядкування мовлення, усунення мовленнєвих недоліків, які порушують 

граматичні норми літературної мови. За твердженнями психологів, дидактів і методистів, уміння формуються на 

основі знань, зокрема комунікативно-мовленнєві вміння потребують відповідних знань теорії мови. Водночас аналіз 

шкільної програми, навчально-методичної літератури для (1–4) класів, недоліки існуючої практики переконують, що 

методика ознайомлення учнів початкових класів зі службовими частинами мови як важливим засобом 

удосконалення їхніх комунікативно-мовленнєвих умінь розроблена недостатньо.  

Об’єктом дослідження є процес формування комунікативної компетентності учнів початкових класів у 

курсі початкового вивчення української мови, а предметом дослідження – методика використання у початковому 

навчанні мови службових слів як засобу розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь. 

Службові слова надзвичайно різноманітні за своєю семантикою і граматичними функціями та  

властивостями, а тому беруть активну участь у формуванні різноаспектних висловлювань. Одні з них, а саме 

прийменники і сполучники, служать для зв’язку слів, предикативних частин і речень, інші – частки – для зв’язку, 

виділення і співвідношення речень з реальною дійсністю. Важливою є роль службових слів у комунікативній 

структурі висловлювання.  

Функціонально-семантичне значення прийменники, сполучники і частки розкривають відповідно до 

лексичної та фразової ситуації. Це є важливим лінгвістичним підґрунтям для створення експериментальної методики 

ознайомлення учнів початкових класів зі службовими частинами мови. 

Аналіз мовознавчої літератури та лінгвістичних наукових розвідок дозволив визначити семантичні і 

граматичні функції та семантико-стилістичні властивості службових частин мови, їх роль як засобу розвитку 

комунікативно-мовленнєвих умінь. Це є важливим теоретичним підґрунтям для ознайомлення школярів з 

прийменниками, сполучниками, частками на теоретично-практичному рівні, на що націлює комунікативно-

діяльнісний підхід до вивчення шкільного курсу рідної мови. 

Питання комунікативно-діяльнісного підходу до змісту й процесу навчання мови, можливість засвоєння 

учнями початкових класів різних аспектів мови як засобу спілкування, усвідомлення суспільної ролі мови та її 

функцій, що реалізуються в мовленні кожної людини, порушуються останнім часом на всіх рівнях – лінгвістичному, 

психологічному, педагогічному [3, c. 11]. 

Аналіз програми й підручників з мови для початкової школи, анкетування учителів дозволило зробити 

висновок про недостатність відведеного часу на вивчення прийменника, сполучника та частки в початковому курсі 

мови. Результати спостережень, проведених на уроках з різних предметів початкового циклу, свідчать про 

недостатню увагу педагогів до проблеми формування в учнів комунікативно-мовленнєвих умінь, зокрема 

правильного й доцільного використання службових частин мови. 

Як зазначає М. С. Вашуленко [2, с. 226], у 1–4 класах учні ознайомлюються зі службовими словами, до 

яких не ставлять питань, але без яких майже неможливо побудувати речення: на, в, із, по, до, у, над, під, а, але, чи, 

тому що. Відповідно до програми вже в 1–2 класах слід сформувати в учнів початкових класів такі вміння: 

упізнавати в реченні, тексті службові слова, писати їх окремо від інших слів; пов’язувати між собою слова, а також 

частини складного речення за допомогою службових слів; упізнавати в реченні, тексті загальновживані 

прийменники, використовувати їх у мовленні.  
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Практичне ознайомлення з прийменниками відбувається ще в період навчання грамоти. Учитель на основі 

складання дітьми речень за малюнками та власними спостереженнями пояснює, що в реченні є «малі», «короткі» 

слова, без яких часто речення побудувати не можна: Діти йдуть до школи. Хлопчик катається на велосипеді. 

Мовний аналіз речень, побудова графічних моделей до них сприяє усвідомленню учнями того, що в реченні 

є довгі і короткі слова (відповідно вони і позначаються у схемі довгими та короткими лініями). Така робота готує 

першокласників до засвоєння правила про роздільне написання прийменників з іншими словами. У 2 класі після 

вивчення слів – назв предметів, ознак, дій опрацьовується тема «Службові слова в реченні». Під час аналізу мовного 

матеріалу (речення з прийменниками та сполучниками) учитель має спиратися на знання учнів про те, що слова 

можуть означати і на яке питання відповідати: 

– Назвіть кожне слово в реченні окремо. Поставте до кожного слова питання. До якого слова в реченні не 

можна поставити питання?  

На основі спостереження за кількома реченнями варто запропонувати учням зробити висновок: 

– Чи до всіх слів можна поставити питання? Чи можна обійтися в реченнях без цих слів, до яких питання не 

можна поставити? Перевірте це.  

Учитель підсумовує, що такі слова служать для зв’язку слів у реченні, саме тому вони і називаються 

службовими. Із метою запам’ятовування учнями найуживаніших у мові службових слів та вироблення у них умінь 

правильно користуватися прийменниками і сполучниками ефективним є використання таких завдань: 

1. Знайдіть слова, до яких не можна поставити питання. Прочитайте речення без них. Зробіть висновок, для 

чого вживаються такі слова.  

2. За допомогою яких слів зв’язані між собою слова?  

3. Прочитайте слова. Подумайте, які слова потрібно додати в кожному рядку, щоб утворилися речення 

(дерева, білка, пеньок, стрибнула; лапках, тримала, вона, шишку; пеньку, поснідала, білочка). 

4. Зв’яжіть кожну пару слів за допомогою службового слова (пароплав, море; автомобіль, дорога).  

5. Спишіть, вставляючи замість крапок службові слова.  

Виконання практичних завдань є важливою умовою засвоєння частотних у нашій мові прийменників (у, до, 

з, на, над, під, по), їх написання та усвідомлення функції цієї частини мови в мові і мовленні.  

У 3 класі учні спостерігають за префіксами, співзвучними з прийменниками (без сорому – безсоромний, на 

письмі – написаний), навчаються розрізнювати їх на слух і на письмі. Сприймання і первинне усвідомлення цих 

мовних явищ можна організувати за словосполученнями такого типу: написав на дошці; заховався за дерево; злетів 

з гілки; доплив до берега та ін., запропонувавши учням виконати такі завдання: 

1. Прочитайте словосполучення. Назвіть префікси і прийменники в кожному словосполученні. Що ви 

помітили?  

2. Чим відрізняються префікси і прийменники?  

3. Що треба знати, щоб правильно писати префікси і прийменники?  

4. Спробуйте дати один одному поради, як правильно розрізняти префікси і прийменники, щоб не 

помилитися під час письма.  

Необхідно звернути увагу учнів на те, що один і той же прийменник може виражати різні відношення: 

вийшов за двері (напрямок) – стояв за дверима (місце); купив за гривню (об’єкт) – повернувся за годину (час); 

переступив через поріг (об’єкт дії) – прийшов через тиждень (час) – помилився через неуважність (причина). 

Одне й те саме значення може бути виражене за допомогою різних прийменників, причому відмінкові 

форми можуть бути й однаковими (майданчик біля школи – майданчик коло школи), і різними (майданчик при школі). 

Прийменники можуть змінювати значення словосполучення на протилежне: читати (коли?) до вечері – 

читати (коли?) після вечері; почепити (де?) над картиною – почепити (де?) під картиною. Це дає підставу 

говорити про синонімічність та антонімічність деяких прийменників [4, c. 67]. 

Із терміном сполучник учні ознайомлюються у 4 класі під час вивчення однорідних членів речення. У 

процесі аналізу мовного матеріалу вчитель звертає увагу дітей на те, за допомогою яких службових слів можуть 

поєднуватися однорідні члени речення, і повідомляє, що слова і (й), а, але, та – сполучники. Закріплення цієї 

частини мови відбувається під час виконання учнями різних вправ: спостереження за вживанням речень з 

однорідними членами в тексті; складання речень з однорідними членами; використання речень з однорідними 

членами в побудові текстів; вправляння в моделюванні і побудові складних речень за зразком, схемою, малюнками, 

створеними ситуаціями та їх аналізі. 

Таким чином, ознайомлення школярів зі службовими частинами мови створює умови для ефективного 

засвоєння ними граматичного ладу української мови, розширює межі навчальної діяльності, а саме: передбачає 

вдумливий аналіз і свідомий вибір мовних засобів; створює проблемні ситуації, розв’язання яких спонукає учнів до 

виконання мислительних операцій: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, висновки. 
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